

REFERAT AF RØDE KORS PRÆSTØ GENERALFORSAMLING Onsdag den 19. februar 2025

DAGSORDEN

1. Valg af dirigent: Niels Baarvig blev valgt

2. Valg af referent: Susanne Wiederquist blev valgt.

3. Formandens beretning:

2024 har været et forrygende år for Røde Kors i Præstø. Omsætningen i vores butikker bliver ved med at sætte rekord. Det sikrer at vi har økonomiske midler til at fortsætte vores lokale aktiviteter og til at støtte internationale tiltag i tråd med Røde Kors-manifestet: 'Altid til Stede'.

Grundtanken bag manifestet er, at Danmark og verden står over for flere og store sociale udfordringer og humanitære behov, og at der derfor er et stigende behov for Røde Kors. Røde Kors vil gøre medmenneskelighed til en folkesag i Danmark.

Årets store fremgang har ikke været muligt uden vores frivilliges uvurderlige engagement. En kæmpe tak! De er alle krumtappen i Røde Kors humanitære arbejde og skal med rette være stolte af indsatsen!

På generalforsamlingen i februar marts sidste år var John Elbæk og Lise Skinner på valg. Desuden blev Anja Borreskov Frandsen, Susanne Wiederquist og Birgitte Toft Petersen valgt/genvalgt. I 2024 har bestyrelsen bestået af 10 medlemmer, Anja Borreskov Frandsen, Susanne Wiederquist, Birgitte Toft Petersen, Ulla Mynster, Ingrid Olsen, Lise Skinner, Susanne Lux, Bo Munksgaard, John Elbek og John Reinstein.

Susanne Lux valgte i løbet af året at trække sig fra kassererfunktionen og bestyrelsesarbejdet. Tak til Susanne for hendes indsats.

Siden generalforsamlingen er der afholdt syv bestyrelsesmøder hvoraf det ene var et ekstraordinært bestyrelsesmøde. To af møderne har været med deltagelse af aktivitetslederne. Vi har desuden afholdt et afdelingsseminar for bestyrelsesmedlemmer og aktivitetsledere hvor vi diskuterede fremtidige aktivitetstiltag i afdelingen.

I 2024 har der på landsplan været 27.265 frivillige og hos os i Præstø er 150 aktivt engagerede. Det er en tilgang med 14 nye frivillige sammenlignet med 2023 hvor der var 136 frivillige.

Gennemsnitsalderen er 70 år, 85% er kvinder og 15% mænd.

Røde Kors i Præstø ligger nummer to på landsplan hvad angår procentdelen af befolkningens engagement i vores frivillige arbejde. Det er hele 2,46% af afdelingens område der er engageret i Røde Kors Præstø – kun overgået af Gram kommune på 2,83%.

Der er har været to kommunekredsmøder med Røde Kors afdelingerne i Vordingborg, Møn/Bogø og Præstø. Her har vi blandt andet diskuteret fælles tiltag, koordinering med Vordingborg kommune og samarbejdsaftaler.

Landsindsamlingen

Blev i 2024 koordineret fra landskontoret da det var svært at rekruttere frivillige aktivitetsledere samt nok indsamlere. Der var i alt 7 frivillige som primært brugte MobilePay til indsamlingen. Mange husstande ønskede ikke at betale på denne måde og det var desværre ikke muligt at indsamle kontanter ved denne form for indsamling. En vigtig erfaring til næste landsindsamling.

Flere indsamlere kom forbi Røde Kors huset med deres bøtter og fik et lille traktament som tak for deres indsats. Det samlede resultat var 3.000 kr.

Julehjælp

Blev koordineret af Helle Thomassen, Ingrid Pjedsted og John Reinstein. Ud af 27 ansøgninger blev der blev godkendt 15 gavekort a 900 kr. til Rema1000 i Præstø; 12 ansøgere fik afslag i overensstemmelse med de ansøgningskriterier vi har fælles med vores afdelinger i Vordingborg og Møn. Bisca i Stege donerede igen i år flere kasser med småkager som blev uddelt sammen med gavekortene. Tak til Bisca.

Samarbejdsaftaler

Vi har i 2024 videreført to samarbejdsaftaler. Den ene med BROEN Vordingborg som vi støttede med 10.000 kr. BROEN hjælper udsatte børn til aktiv fritid i Vordingborg kommune.

Den anden aftale var med Haven Krisecenter i Kalvehave der støtter voldsramte kvinder og børn. Røde Kors butikkerne i Vordingborg, Præstø og på Møn bidrager med udlevering af de mest nødvendige fornødenheder, for eksempel tøj og mindre møbler.

Vi vil i 2025 evaluere samarbejdet og tilpasse samarbejdsaftalerne efter behov.

Tøjbutikken, Adelgade 66

Har Lise Marie Frohn Rasmussen som aktivitetsleder.

Der er 47 frivillige, heraf 42 med faste vagter og 5 faste vikarer. I 2023 var der 40 frivillige, heraf 36 med faste vagter og 4 faste vikarer.

I forhold til økonomien, så er året gået rigtig godt med en samlet omsætning på 777.049,00 kr. hvilket er en stigning på 16.737,75 i forhold til rekordåret 2024.

Vi har også i 2024 haft en god tilgang af nye frivillige, der har fyldt hullerne ud på flot vis, så vi kan holde åbent alle hverdage og lørdage med ganske få undtagelser.

Vi har gode stabile hold med godt humør og initiativ, og det er vores indtryk at de frivillige også har gavn af hinanden og samværet. I år har vi afholdt hyggelige og konstruktive personalemøder, hvor vi har drøftet stort og småt. Vi har, som sidste år, haft fokus på at ansvaret for en flot og veldreven butik ligger hos os alle og hos den enkelte hver især. Det er vores fælles butik, og vi har i ledelsen forsøgt at skabe rammerne for at alle de frivillige også oplever det sådan.

Der er gennem mange år etableret et system i butikken for hvornår man skal tage sig af hvilke opgaver, det gøres dels for at tøj ikke hænger for længe i butikken og dels for at der er variation i arbejdsopgaverne, og mulighed for uge for uge at lave noget nyt. I og med vi har fået nye frivillige, vil vi fokusere på at oplæring og understøtning af dette system i 2024.

Vi vil gerne fortsætte med at øge indtjeningen, og følge med i den samfundsølge, som går i retning af mere genbrug af tøj og andet, til fordel for miljøet på kloden. Vi har mange unge kunder, og vil fortsat arbejde på at holde fast i og gerne udbygge dette kundesegment.

Der er ofte kunder, der roser butikken, varesortimentet og indretningen og kommer med bemærkninger om vores fine butik. Der kommer kunder fra mange af vores omkringliggende byer samt fra sommerhusområderne omkring Præstø. Glade kunder smitter af og virker tovejs.

Møbelbutikken, Adelgade 53 samt Per Thyges Torv 2

Butikkerne skiftede ledelse i løbet af 2024. Vibeke Michelsen stoppede i starten af året og Lisa sidst på året. Butikkernes ledelse består nu af Lars Østergård og Ingrid Olsen.

2024 var det første år med udvidelsen af møbelbutikken på Per Thyges Torv. Derfor lagde vi budgetmæssigt forsigtigt ud. Det er dog gået forrygende idet det samlede salg blev på 1,7 millioner.

Bogsalget har ligeledes været helt forrygende og nåede 206.000 svarende til 94% af huslejen på PTT.

Vi har desuden fået en flyvende start på 2025, idet vi øgede omsætningen i januar i forhold til sidste år med 46% i nr. 53 og 31% på PTT.

Der er 49 frivillige tilknyttet butikkerne. I løbet af året har vi arbejdet på at gøre den ældste del af møbelbutikken pænere. Vi er endnu ikke helt i mål, men det er blevet meget bedre. Alt arbejdet er udført af frivillige i butikken.

Alt dette på trods af, at vi mangler frivillige. Vi har i øjeblikket lukket onsdag eftermiddag i nr. 53 grundet mangel på frivillige. Mange af vores frivillige har flere vagter om ugen, hvilket vi er dybt taknemlige for, idet det får det hele til at hænge sammen.

En stor tak til vores engagerede butiksfriwillige der har arbejdet virkelig hårdt for at skabe en fin butik hvor møbler, bøger og andet indbo nu præsenterer sig på flotteste måde. Indretningen har krævet mange ressourcer og tid, men har også styrket et sjovt og givende samarbejde i forbindelse med designet af butikken.

Familienetværket

Aktivitetsleder Hanne Weisbjerg sammen med Jennifer Larsen. Det har været et godt år hvor 9 familier, 12 voksne og 15 børn i alderen fra 4 måneder til 13 år deltog i de planlagte aktiviteter. Der har også været besøg af et par familier der er interesseret i at deltage i Familienetværket.

Der har blandt andet været cafeeftermiddage med hyggeligt samvær samt flere aktiviteter ud af huset som for eksempel Bonbon-Land og Eksperimentariet. Sommerferieturen gik til Cowboyland & Camping som var en stor succes. Røde Kors landskontor, sammen med Tivoli og TV2 inviterede alle vores familier til en hyggelig dag i Tivoli den 23. december. En dejlig start på julen. De fleste af aktiviteterne har været sponsoreret af \$18 midler samt landskontoret.

Målsætningen for 2025 er igen at rekruttere flere frivillige til familienetværket som kan hjælpe med at videreudvikle aktiviteterne samt række ud til nye familier.

Integrationsnetværket

Har 10 engagerede frivillige, herudover 7 syriske frivillige. På grund af sygdom har Lena Hoe dækket aktivitetslederposten indtil en ny og erfaren aktivitetsleder blev rekrutteret i efteråret. Hun måtte desværre trække sig efter et par måneder af personlige årsager. Udfordringerne med begrænset ledelse af netværket har påvirket afviklingen af planlagte aktiviteter. De cafemøder der har været mulige at afholde, har været gode. Der har været fokus på socialt samvær, hjælp til læsning af breve fra myndigheder samt ansøgning af økonomisk hjælp ”En håndsækning” og julehjælp. Vi har hjulpet med forlængelse af pas og opholdstilladelse samt kontakt til advokat i forbindelse med inddragelse af opholdstilladelse. Vi har holdt to store arrangementer i 2024. Vi havde en dejlig tur til Bonbon land og vi deltog i den store julefest på Præstø skole.

Der bliver afholdt lektiecafe i Priesesstræde hver onsdag kl. 16-18 for børn og kl. 18-20 for voksne. Vi er 3 lektie-hjælpere: Lis Christensen, Jørgen Bosse og Ulla Mynster. I årets løb har vi haft i alt 12 børn mellem 6 og 16 år i caféen. Nogle er kommet fast, og andre kun nogle enkelte gange, når de har haft særligt svære lektier. Vi har hjulpet med geografi, engelsk, tysk, matematik, fritidsinteresser, social tilpasning, tålmodighed og godt humør. Børn og voksne sætter stort pris på at komme. Vi har også satset på spil, som udvikler talesprog og ordforråd, talforståelse, kendskab til klokken etc.

Vi har desuden været opmærksomme på eventuelle problemer med hørrelse, koncentrationsevne, evt. tegn på ordblindhed, og vi har i flere tilfælde med forældrenes accept haft kontakt til skolen. I nogle tilfælde deltaget i møder på skolen sammen med børnene og deres forældre.

Vi har altid kaffe og te på kanden, småkager, og til børnene gerne en mellemmad og saftevand. Børnene er ofte sultne, når de kommer direkte fra SFO.

Målsætningen for 2025 er at rekruttere en ny aktivitetsleder samt flere frivillige til som kan hjælpe med at videreudvikle og gennemføre aktiviteterne.

Nørklere

Har Randi Nielsen som aktivitetsleder. Der er ca. 25 aktive nørklere der mødes hver tirsdag i Røde Kors huset til hyggeligt samvær hvor der strikkes, hygges og udveksles ideer og erfaringer. Der er stigende afsætning på tingene i vores butikker. En del af tingene er også blevet doneret til en frivillig organisation der arbejder humanitært i Ukraine. Alt er strikket af doneret garn som altid modtages med stor tak.

Vågetjenesten

Vi fortsætter det gode samarbejde med Ældre Sagen om Vågetjenesten.

Sommerudflugt med sol, vind og sang

I regn og blæst steg vores 66 frivillige på bussen ved Præstø Roklubs p-plads, kørte til Næstved, steg på M/S Friheden og nød en halvanden times tur på fjorden, inden de steg i land i Karrebæksminde og spadserede til Kanalkroen 20 skridt fra anløbsstedet. Efter en god frokost på havnen gik turen videre til Restaurant Villa Gallina ved Gisselfeld hvor der blev serveret kaffe og kage. Derefter gik turen tilbage til Præstø. Alle havde haft en dejlig tur.

Tak

Jeg har været meget imponeret over at møde så mange engagerede frivillige som jer der bruger så megen tid på at støtte Røde Kors arbejde. Endnu en gang TAK for jeres uvurderlige indsats. Jeg ved jeg kommer til at savne jer. Der skal også lyde en stor tak til kollegaerne på Røde Kors landskontor. Tak til Niels for din støtte.

Til slut en stor tak for samarbejdet i bestyrelsen igennem de sidste to år. Det har været en fornøjelse at arbejde sammen med jer. God vind fremover!

4. Årsregnskab og status v/kasserer Anja Borreskov-Frandsen.

Regnskabet blev gennemgået af Anja. Omsætning: ca. 2.497.000 – udgifter 962.000 for alle dele af afdelingen resultatet. 34% af overskuddet går til Hovedkontoret. Det giver plads til aktiviteter i vores afdeling på 700.000 kr. Regnskabet er gået igennem revisoren og underskrevet af samme (Bjørn fra Top Revision). John gjorde opmærksom på, at det er afdelingens ansvar at midlerne kommer ud at arbejde i vores lokalområdet.

Regnskabet blev godkendt. Med hensyn til budgettet er det fremskrevet med 10.000%. Der vil blive udarbejdet kvartalsregnskaber, som sendes til alle aktiviteter.

5. Behandling af indkomne forslag: Der var ingen indkomne forslag.

6. Valg af bestyrelse og suppleanter.

Bestyrelsen anbefaler Dorte Berg vælges til formandsposten: Dorte Berg er valgt som formand. Følgende blev valgt/genvalgt som medlemmer af bestyrelsen: Ulla Mynster, Bo Munksgaard og Ingrid Olsen, Arne Nielsen og Jennifer Larsen ønsker at blive valgt til bestyrelsen. Alle opstillede blev valgt. Der er herefter ingen suppleanter til bestyrelsen.

7. Valg af revisor og revisorsuppleant: Toprevision er genvalgt som revisor.

8. Eventuelt: Vigtigheden af kommunikation mellem formand, bestyrelsen, aktivitetsledere og frivillige bliver udbygget mest muligt. Det ønskes, at den nye formand Dorte Berg og medlemmerne af bestyrelsen hurtigst muligt møder afdelingens øvrige medlemmer.

